

### 慧聚·共享·行远

#### 新时代“趣语文”课程市级团队展示交流活动在上海市民办东展小学举行

2022年11月29日下午，慧聚·共享·行远——新时代《基于小学生语文核心素养发展的学校“趣语文”课程开发的实践研究》市级团队展示交流活动在上海市民办东展小学举行。



国家督学、市教委原副巡视员、市政府教育督导室原主任、现任市民办中小学协会常务副会长杨国顺，上海市师资培训中心基教与学前部副主任时丽娟，长宁区教育局基础教育办公室主任朱淑敏，项目团队顾问上海市闵行区小学语文教研员朱新亚、学校党政领导以及第一期、第四期民办项目团队成员参加会议，活动由学校课程教学部主任李勇主持。

民办东展小学姜雪雁校长致欢迎辞，她对上海市教育委员会和长宁区教育局对于项目两年来的发展给予的关心和支持、项目团队的专家给予的指导表示由衷的谢意。她表示项目为民办学校发展注入了活力，使学校“课程有突破，学科有特色，团队有目标，教师有发展”。

团队支持的微论坛，由沈炜副校长主持。朱淑敏女士对长宁区教育局这两年来在学科专业、教师发展、教育科研项目的支持表示感谢；朱新亚女士作为项目学科专业顾问，从项目对教师专业成长的角度分享了她的体会。

在成果展示的环节，团队成员刘莹、杨蕊和陶耘雷3位老师分别从“悦读时光”“非凡口才”“落笔有神”3个板块的实践以及对小学生语文素养的发展作了专题汇报。

接着沈炜副校长就团队教师发展的路径作了题为《深耕细研，行稳致远》的主题发言。

团队成员饶康、陈琳、鲍乃玲3位老师用自

己成长的小故事，述说了参与项目团队两年来自身的成长和收获。

团队项目领衔人陆怡老师以《踔厉奋发，逐梦未来》为专题，对团队未来的发展进行了展望，并将代表项目团队发展的接力棒传递到第四期上海市民办中小学中青年优秀教师团队发展项目的领衔人、学校体育学科的分管领导李勇主任手中。体育项目发展团队的全体教师也用铿锵有力的誓词表达了对项目后续工作实施的信心和决心。

最后，杨国顺对此次活动作了点评，他认为项目的展示活动很成功。首先，项目进展的成功关键在于抓住了研究的问题；其次，项目凸显了中青年教师队伍发展；第三，项目最根本的意义就是推动了学校育人方式的转变，推动了教师教学方式的转变，推动了孩子学习方式的转变。他对于本次“慧聚、共享、行远”的活动主题予以高度的肯定，他说：“今天的教育就是要静下心来、沉得住气、提得起神；以教师的宁静致远，让孩子才高识远；以教师的笃近举远，让孩子志存高远；以教师的思深虑远，让孩子任重道远。”

时丽娟对本次展示活动予以肯定，她说：“师资培训中心伴随着第一期民办团队一路成长，探索着教师团队发展的机制日趋完善，今后也会为民办学校老师搭建更多的平台，让更多优秀的民办学校老师在市级层面有更大的影响力。”

两年来，“趣语文”项目团队的发展印证了“一个人走得很快，一群人会走得更远”这句话。人生是选择的结果，昨日种种，皆成今我。“慧聚拾光，共享成果，行远自迩”，愿东展小学以项目为契机，在学校发展之路上迈步向前！

首先，项目进展的成功关键在于抓住了研究的问题；其次，项目凸显了中青年教师队伍发展；第三，项目最根本的意义就是推动了学校育人方式的转变，推动了教师教学方式的转变，推动了孩子学习方式的转变。他对于本次“慧聚、共享、行远”的活动主题予以高度的肯定，他说：“今天的教育就是要静下心来、沉得住气、提得起神；以教师的宁静致远，让孩子才高识远；以教师的笃近举远，让孩子志存高远；以教师的思深虑远，让孩子任重道远。”

时丽娟对本次展示活动予以肯定，她说：“师资培训中心伴随着第一期民办团队一路成长，探索着教师团队发展的机制日趋完善，今后也会为民办学校老师搭建更多的平台，让更多优秀的民办学校老师在市级层面有更大的影响力。”

两年来，“趣语文”项目团队的发展印证了“一个人走得很快，一群人会走得更远”这句话。人生是选择的结果，昨日种种，皆成今我。“慧聚拾光，共享成果，行远自迩”，愿东展小学以项目为契机，在学校发展之路上迈步向前！

### 浦东新区唐镇小学召开第二十次少代会

2022年11月29日，唐镇小学在学校阶梯教室召开了“高举队旗跟党走‘达义’领巾向未来”第二十次少先队代表大会。“达义”是唐镇小学对学生的一种要求，即要求学生能通义明理。

#### 团结奋进 吹响时代号角

大会在雄壮的国歌声中拉开帷幕，全体起立齐唱国歌。伴随着高昂的鼓乐和坚定的步伐，全体少先队员精神抖擞、神采飞扬地唱响嘹亮的队歌。主持人吴璋恩、王雨欣介绍了出席本次大会的领导和嘉宾，感谢他们对少先队组织的关心和支持，并请礼仪队员敬献红领巾，表达少先队员们的诚挚谢意。大队委员周墨向大队辅导员蔡巍巍老师作三级汇报后，主持人宣布“高举队旗跟党走‘达义’领巾向未来”少先队上海市浦东新区唐镇小学第二十次代表大会正式开始。

首先，主持人邀请党支部书记、校长楼坚同志上台致贺词。楼校长声音洪亮、抑扬顿挫地说道：“历史赋予使命，时代呼唤担当。”声情并茂、语重心长的贺词，深入到代表们的心里。通过本次少代会的召开，少先队员将紧紧团结在鲜艳的队旗下，向着党旗、团旗迈步前进，成为党团领导下充满活力的后备力量。

紧接着，一、二年级小同学代表徐思潭、马依诺小朋友上台向大会献词。第十九届大队委员周墨宣读了第十九届大队委员会工作报告。她回顾了上一年的工作，展望未来，表示在新的一年里，大队委员会将高举队旗跟党走，继续开展丰富多彩的少先队活动，重视活动宣传，擦亮老品牌，绽放新光彩，传承红色基因，赓续精神血脉，努力引导队员成为“懂责任，能践行；懂文明，能自律；懂思考，能探究”的知行达义好少年。

#### 星星之火 可以燎原

接下来便进入大队委员选举环节，18名候选人以小队为单位，围绕领巾议题，小组合作竞选演讲，向大家展示他们的智慧和风

采。之后，主持人宣读大队委员选举工作人员名单，代表和老师们鼓掌通过。工作人员分发选票，全体代表、老师认真填写选票，投出庄严一票，进行选举。

工作人员统计选票的同时，李张仁副校长上台对少代会提案进行了具体细致的解答，最后很真诚地说道：“少代会是一年一度少先队政治生活中的一件大事，‘我是学校小主人’的理念得到了进一步的彰显。学校将调动各方力量，努力使少先队员们的学习生活环境变得更加美好，也相信队员们会为了成为新时代合格的建设者而更加努力。”

随后，票选结果由学生发展部主任刘叶青老师公布，随着颁奖音乐响起，校长楼坚、工会主席陆英老师、课程教学部主任张英膺老师为入选的13位大队委员授予标志，刘叶青老师为5位大队干事授聘书。

接着，第二十届大队委员和大队干事在大队委员夏婧然的带领下宣誓就职，宣誓完毕，大队辅导员蔡巍巍老师宣读第二十次少代会决议。学校一定会上下一心，团结一致，开拓创新，为开创少先队工作的新局面，为实现文明、礼仪、和谐的唐镇小学未来而努力奋斗。

在大队辅导员蔡巍巍老师的带领下，全体少先队员庄严宣誓响彻校园。



### 黄浦区文庙路幼儿园党支部召开主题党日活动

为了让全体党员能进一步学习贯彻党的二十大精神，砥砺前行地实践每位党员的“入党初心”，11月24日，文庙路幼儿园党支部开展了“二十大 悟思想 见行动”主题党日活动。

党员们认真学习、记录，交流思想感悟。最后通过“党的二十大精神”测试20题的形式，向党组织汇报各自的学习成果。

幼儿园3~6岁的孩子因为年龄小，还不能理解深奥的理论，但是幼儿园从爱国启蒙教育出发，培养幼儿园

的孩子爱自己、爱家庭、爱幼儿园、爱上海、爱祖国的情感。为此幼儿园老师王英萍以《开展中班爱国启蒙教育实践研究的思考》为题，向全体党员同志介绍了她在中班爱国启蒙教育方面所作的研究和思考。为其他党员教师把思政课程融入幼儿一日生活，提供了借鉴。

活动最后，幼儿园党支部书记蔡建蕾以“压实责任聚合合力 齐抓共管促发展”为题，向全体党员提出建议：要不断提高政治站位，学习贯彻党的二十大精神，结合教育工作的特



点，把工作做细、做实，坚持把立德树人最为教育的根本任务，把爱国教育融入到幼儿园的园本课程之中，加快推动党的二十大精神在文庙路幼儿园中落地见效。

### 嘉定区沙霞幼儿园举办第十二届棋艺节活动

沙霞幼儿园第十二届棋艺节，以“聚·棋·思”为主题，11月28日开幕，让孩子们在不同形式的活动中感受下棋所带来的智慧与乐趣。

#### 开幕式上增信心

开幕式上幼儿园党支部书记林章雁作开幕致辞，沙霞幼儿园的小棋手代表也进行了开幕式发言，带领大家庄严



宣誓。

#### 少儿棋王争霸赛

11月29日下午，大班18名小棋手在幼儿园小棋苑进行了棋王争霸赛。小棋手们沉着冷静，比赛中遵守棋规，斗智斗勇，稚嫩的脸蛋上充满了朝气和拼搏。在三轮比赛对弈中互相学习、共同进步，收获自信与快乐。

#### 亲子棋艺大比拼

11月30日晚上，幼儿园开展了一场有趣别样的大班网络亲子棋赛。对于孩子和家长们来说，比赢棋更为宝贵的是这段“亲子合作”的经历，不但增进了亲子间的感情，也让孩子得到了父母更多的陪伴。

#### 国际网络交流赛

12月1日上午举行了“沙霞杯”幼儿园国际象棋网络交流赛。来自浙江省

绍兴市实验幼儿园、吉林省梅河口第四实验幼儿园、上海市静安区小棋苑幼儿园、上海市静安区广中新村幼儿园、上海市闵行区罗阳河畔幼儿园、上海市奉贤区青苹果幼儿园和上海市嘉定区沙霞幼儿园7所学校的棋王共进行了5个回合的网络切磋。孩子们胜不骄、败不馁，认真思考的优秀品质在比赛中体现得淋漓尽致。

#### 教师棋艺我来赛

12月1日下午教师们相聚幼儿园小棋苑，进行了教师国际象棋友谊赛。通过比赛，老师们以赛促学、以赛促教，赛出棋品，赛出水平，增长棋艺。

棋艺节活动，凝聚了老师们的智慧，融入了家长们的热情，见证了师生的共同成长，棋语表达心声，心声歌唱未来，相信沙幼的小棋手们明天会更好！

近日，闵行区莘松幼儿园举行了第四届安全节。“莘娃松宝”们经过这一个月安全体验，最后通过生动活泼的“小卫士”成果发布会的形式将“小卫士”们安全学习的过程及成果呈现出来。

总园：发布会上，总园小班弟弟妹妹们用歌表演的形式向大家展示了正确开关门之“咬人的门”、安全进餐很重要之“安全‘食’光”以及“我们来寻找身边的危险”。中班哥哥姐姐们用儿歌表演的形式向大家展示了马路上的“交通安全小卫士”“安全过马路”，在运动中保护自己的“运动安全我知道”，以及一日三餐中“吃饭要注意什么安全呢”。大班哥哥姐姐们用情景剧的表演形式向大家展示了“名医大会堂”“热身大比拼”和“交警来了”。

四季苑分园：四季苑分园小一班小朋友找到了保护五官的好办法；小二班来了一群护手小卫士；中一班的“第一次骑自行车”，展示了骑车安全；中二班的情景表演“佩奇家着火了”，现场演示火灾逃生的方法；大一班的成果展示“安全乘坐电梯我知道”，罗列出安全乘坐电梯以及被困电梯的求生方法；大二班的“小井盖大危险”，警示大家看到井盖要绕行。

莘纪苑分园：莘纪苑分园小班小朋友儿歌加情景表演“安全吃饭本领大”“七步洗手法”；中一班小朋友进行了故事表演，在“牙刷火车”中学习正确的刷牙方法；中二班儿歌串烧“保护五官”；大一班情景剧“公交那些事儿”，模拟表演正确的乘车方法；大二班“一盔一带”表演，让孩子们领悟到安全无小事。

发布会最后，在家委会代表、幼儿代表的投票中，产生了“最佳小卫士成果展示奖”和“优秀小卫士成果参与奖”。此次安全节活动对小朋友的安全探究过程进行了有效的总结，获得了有益的安全实践经验。



### 闵行区莘松幼儿园第四届安全节活动